

РАДИАЦИОННАЯ КАТАСТРОФА «Маяк», 29 сентября 1957 г.

«В зоне радиационного загрязнения оказалась территория трех областей – Челябинской, Свердловской и Тюменской с населением 272 тысячи человек, которые проживали в 217 населенных пунктах. При другом направлении ветра в момент аварии могла сложиться ситуация, при которой серьезному заражению мог бы подвергнуться Челябинск или Свердловск (Екатеринбург)... В результате аварии 23 сельских населенных пункта были выселены и уничтожены, фактически стерты с лица земли. Скот убивали, одежду сжигали, продукты и разрушенные строения закапывали в землю. Десятки тысяч людей, в одночасье лишившиеся всего, были оставлены в чистом поле и стали экологическими беженцами... независимого расследования не было до сих пор... Для того чтобы ликвидировать последствия аварии... на ликвидацию мобилизовывали юношей, не предупреждая их об опасности... запрещали говорить, где они были. Малолетних детей 7 – 13 лет из деревень посылали закапывать радиоактивный урожай... Комбинат «Маяк» использовал для работ по ликвидации даже беременных женщин. В Челябинской области и городе атомщиков после аварии смертность возросла – люди умирали прямо на работе, рождались уроды, вымирали целые семьи».

Из свидетельств очевидцев:

Первое воспоминание из детства, связанное с рекой (Течей) – это колючая проволока. Реку мы видели через нее и с моста, тогда еще старенького, деревянного. Мои родители старались не пускать нас на речку, не объясняя почему, видимо, сами ничего не знали. Мы любили подниматься на мост, любовались цветами, которые росли на небольшом островке... Вода была прозрачная и очень чистая. Но родители говорили, что река «атомная»... Родители редко говорили про аварию в 1957 году, а если говорили, то шепотом... Пожалуй, впервые осознанно я поняла, что с нашей рекой что-то не то, когда поехала с матерью в другую деревню и увидела другую реку. Я очень удивилась, что та река без колючей проволоки, что к ней можно подойти... В те годы (60 – 70-е) не знали, что такое лучевая болезнь, говорили, умер от «речной» болезни...

Из книги Ф. Байрамовой «Ядерный архипелаг». Казань, 2005.

<http://kolohost.ru/?p=735>

Ядерный комбинат «Маяк» и сейчас принимает отходы. Отработанное ядерное топливо со многих АЭС России продолжают выливать в воду. Но теперь не в реку Теча, а в озеро Карачай.